
Η
πρόσφατη επίσκεψη του Πάπα Βενέ-
δικτου του 16ου στο Βυζαντινό Μου-
σείο Λευκωσίας χαρακτηρίζεται από
το γενικό διευθυντή του Ιδρύματος
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ -στο

οποίο υπάγεται το Μουσείο- Ανδρέα Κ. Φυλακτού
«ιστορικός σταθμός» όχι μόνο για το μουσείο, αλλά
και για τον τόπο γενικότερα.

Για τα εκθέματά του, όπως δηλώνει ο κ. Φυλακτού,
επέδειξε πραγματικό και γνήσιο ενδιαφέρον, ενώ ζω-
ηρό ενδιαφέρον επέδειξε και για τη λεηλασία των πο-
λιτιστικών μας θησαυρών που γίνεται στα κατεχόμε-
να από τους Τούρκους εισβολείς. Ιδιαίτερα, ενδια-
φέρθηκε για τις βυζαντινές εικόνες που κλάπηκαν
από τις τουρκοκρατούμενες περιοχές της Κύπρου με-
τά το 1974 και αγοράστηκαν από τον Τούρκο αρχαιο-
κάπηλο Aydin Dikmen και σήμερα βρίσκονται όμηροι
στα υπόγεια της αστυνομίας του Μονάχου. Ζήτησε να
του δοθούν στοιχεία για να βοηθήσει όσο μπορεί,
ώστε να επιστρέψουν οι πολιτιστικοί μας θησαυροί
στην πατρίδα τους. Ήδη, ο Μακαριότατος Αρχιεπί-

σκοπος Χρυσόστομος Β΄, ως Πρόεδρος του Ιδρύμα-
τος, απέστειλε επιστολή στις 22 Ιουνίου 2010, ενη-
μερώνοντας τον Αγιότατο Πάπα και παραθέτοντας
σχετικά στοιχεία. «Είμαι βέβαιος πως ο Πάπας, με το
κύρος που διαθέτει διεθνώς, θα συμβάλει θετικά προς
την κατεύθυνση της επιστροφής των θησαυρών αυ-
τών» λέει με σιγουριά ο κ. Φυλακτού.                                      

Πότε, από ποιους και γιατί συστάθηκε το Ίδρυμα
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, στο οποίο υπάγεται το
Βυζαντινό Μουσείο; Η γενέθλια μέρα του Ιδρύματος
είναι η 19η Ιανουαρίου 1978, που παραπέμπει στη
μέρα που γιόρταζε τα ονομαστήριά του ο αείμνηστος
Εθνάρχης Μακάριος ο Γ΄. Αυτή τη μέρα επέλεξαν οι
ιδρυτές  του, αείμνηστοι Σπύρος Κυπριανού, Πρόε-
δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας  και Αρχιεπίσκοπος
Κύπρου Χρυσόστομος Α ,́ λίγους μήνες μετά τον απροσ-
δόκητο θάνατο του Εθνάρχη, για να δημιουργήσουν
το ειδικό ίδρυμα που θα συμπλήρωνε ή θα εκτελού-
σε τα μεγαλεπήβολα έργα και θα έφερε σε πέρας τα
άλλα μεγαλόπνοα σχέδιά του για πολιτιστικούς, θρη-
σκευτικούς, εκπαιδευτικούς, νοσηλευτικούς και γε-
νικά κοινωφελείς και εθνικούς σκοπούς. Η δημιουρ-
γία του Ιδρύματος αυτού υπήρξε η πραγμάτωση του
οράματος του Μακαρίου για ένα Κέντρο στην πρω-
τεύουσα της Κύπρου, που θα αποτελούσε εστία πο-
λιτισμού και θα συνέβαλλε με τη λειτουργία και τη
δράση του στην παιδευτική και πνευματική πρόοδο
και άνοδο του τόπου μας. 

Στα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του, το Ίδρυμα
δραστηριοποιήθηκε και στο νοσηλευτικό τομέα; Ναι.
Ανέγειρε και εξόπλισε νοσηλευτική μονάδα που περι-
λάμβανε γυναικολογικό και μαιευτικό τμήμα, παιδια-
τρικό και αντιαναιμικό τμήμα που αποσκοπούσε ιδιαί-
τερα στην καταπολέμηση της μεσογειακής αναιμίας. 

Πρόσεξα ότι οι κτιριακές εγκαταστάσεις του Ιδρύ-
ματος, έχουν επεκταθεί σημαντικά τα τελευταία χρό-
νια… Το Πολιτιστικό Κέντρο του Ιδρύματος, που βρί-

σκεται δίπλα στην Αρχιεπισκοπή, στην αυλή του κα-
θεδρικού ναού του Αγίου Ιωάννη, εγκαινιάστηκε στις
18 Ιανουαρίου 1982 και συμπληρώθηκε με την προ-
σθήκη τριών μεγάλων αιθουσών, το 1988. Στεγάζει
το Βυζαντινό Μουσείο, την Πινακοθήκη, τη Βιβλιο-
θήκη, το Γραφείο Εκδόσεων και την Αίθουσα Εκδη-
λώσεων.   

Το Ίδρυμα διοικείται από συμβούλιο; Ναι, από δε-
καμελές Διοικητικό Συμβούλιο που απαρτίζεται από
εννέα ισότιμα μέλη με θητεία τεσσάρων χρόνων. Τέσ-
σερα μέλη διορίζονται από τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας και τέσσερα από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου.
Ένα μέλος διορίζεται από κοινού από τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας και τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου από τους
εξ αίματος συγγενείς του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου
Γ΄. Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ο εκά-

στοτε Αρχιεπίσκοπος Κύπρου. Το πρώτο Διοικητικό
Συμβούλιο του Ιδρύματος απαρτιζόταν από τους: Αρχιε-
πίσκοπο Κύπρου Χρυσόστομο Α΄, Πρόεδρο, Ανδρέα
Πατσαλίδη, Γεώργιο Ξ. Ιωαννίδη, Γεώργιο Τομπάζο,
Πάτροκλο Σταύρου, Πασχάλη Πασχαλίδη, Ανδρέα Αζί-
να, Ανδρέα Φιλίππου, Ανδρέα Μιτσίδη, Γραμματέα,
Μαρία Χατζηκλεάνθους, μέλη. Το σημερινό Διοικητι-
κό Συμβούλιο απαρτίζεται από τους ακόλουθους:
Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Χρυσόστομο Β΄, Πρόεδρο,
Ανδρέα Μιτσίδη, Γραμματέα, Πάτροκλο Σταύρου,
Ανδρέα Νεοφύτου, Χριστόφορο Χριστοφίδη, Ανδρέα
Σπυριδάκι, Ρέα Γεωργίου, Άντη Παρτζίλη, Ανδρέα Σω-
τηριάδη, Κώστα Κόκκινο, μέλη.

Ποιες είναι οι κυριότερες δραστηριότητες του Ιδρύ-
ματος; Οι δραστηριότητες του Ιδρύματος περιστρέ-
φονται γύρω από το Βυζαντινό Μουσείο και την Πι-

νακοθήκη, τη Βιβλιοθήκη, το Γραφείο Ιστορίας της Κύ-
πρου, εκδόσεις και εκδηλώσεις.

Το Βυζαντινό Μουσείο
Το στολίδι του Ιδρύματος, θα έλεγες κάποιος ότι εί-

ναι το Βυζαντινό Μουσείο μαζί με την πινακοθήκη;
Το Βυζαντινό Μουσείο αποτελεί το θησαυροφυλάκιο
του βυζαντινού μας πολιτισμού. Βυζαντινές εικόνες
που χρονολογούνται από τον 9ο ως το 19ο αιώνα ανε-
κτίμητης αξίας, πέραν των 30 σπαραγμάτων τοιχο-
γραφιών από τον κατεχόμενο σήμερα από τα τουρ-
κικά στρατεύματα ιερό ναό του Χριστού του Αντιφω-
νητή, κοντά στην Κερύνεια, άριστης τέχνης ψηφιδω-
τά , μερικά από τα οποία προέρχονται από την εκ-
κλησία της Παναγίας της Κανακαριάς, κοντά στην
κατεχόμενη Λιθράγκωμη της Καρπασίας, θρησκευ-
τικά αντικείμενα, σκεύη, άμφια, ανάμεσα στα οποία

βρίσκεται το επιτραχήλιο του Μητροπολίτη Αγχιάλου
Δανιήλ, του 1686. Σημαντικό έργο τέχνης είναι το άγιο
ποτήριο από το ναό Αγίου Σάββα, στη Λευκωσία, του
1501.Της ίδιας περιόδου είναι και τα άγια ποτήρια, τα
δισκάρια, τα καλύμματα των ευαγγελίων, οι σταυροί,
τα καλύμματα των ευαγγελίων, τα εξαπτέρυγα, που
εκτίθενται στη μεγάλη κυκλική προθήκη.  Δύσκολο
να περιγράψει κανείς όλους τους θησαυρούς του Βυ-
ζαντινού Μουσείου, το οποίο διαθέτει την πιο πλού-
σια και την πιο αντιπροσωπευτική συλλογή βυζαντι-
νών εικόνων της Κύπρου. Ένας Οδηγός του Βυζαντι-
νού Μουσείου και της Πινακοθήκης, που εκδόθηκε
το 2008, παρέχει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες
για τα εκθέματα.

Οι επισκέπτες του Βυζαντινού Μουσείου, είναι κυ-
ρίως ξένοι τουρίστες;  Πέρα από τους πολυπληθείς
επισκέπτες, ντόπιους και ξένους, που υποδέχεται κα-
θημερινά, το Βυζαντινό Μουσείο φιλοξενεί παιδιά
από τα δημοτικά σχολεία, που παρακολουθούν το εκ-
παιδευτικό πρόγραμμα «Ταξίδι στη βυζαντινή τέχνη».
Το πρόγραμμα εκπονείται σε συνεργασία με το Υπουρ-
γείο Παιδείας και Πολιτισμού. 

Τα μουσεία συνηθίζουν να συμμετέχουν σε εκθέ-
σεις εξωτερικού. Ακολουθεί αυτή την τακτική και το
Βυζαντινό; Ναι, συμμετέχει σε εκθέσεις στο εξωτε-
ρικού. Διοργανώνει επίσης είτε μόνο του είτε σε συ-
νεργασία με άλλους φορείς, εκθέσεις σε ειδικά δια-
μορφωμένο χώρο μέσα στο κτήριό του. Εδώ θα πρέ-
πει να αναφερθεί πως οι μηχανολογικές εγκαταστά-
σεις εξαερισμού και κλιματισμού του Μουσείου και
της Πινακοθήκης αντικαταστάθηκαν από άλλες σύγ-
χρονες, αυτή τη χρονιά με οδηγίες του Μακαριοτάτου
Αρχιεπισκόπου και Προέδρου του Ιδρύματος Χρυσο-
στόμου Β΄ και με δαπάνες της Αρχιεπισκοπής. Στοίχι-
σαν περίπου €800.000. Θα πρέπει ακόμη να τονιστεί
πως όλα τα έξοδα λειτουργίας του Ιδρύματος ανα-
λαμβάνει εξολοκλήρου η Αρχιεπισκοπή Κύπρου.   

Το θησαυροφυλάκιο του βυζαντινού πολιτισμού 

Βυζαντινές εικόνες, άριστης 
τέχνης ψηφιδωτά, σκεύη, άμφια, 
σταυροί και άλλοι θησαυροί
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Οι πίνακες που εκτίθενται στην Πινακοθήκη, εί-
ναι θρησκευτικού περιεχομένου;  Η συλλογή ζω-
γραφικών πινάκων της Πινακοθήκης του Πολιτι-
στικού Κέντρου του Ιδρύματος είναι αξιόλογη. Τα
έργα της δυτικοευρωπαϊκής τέχνης από το 16ο ως
το 19ο αιώνα που εκτίθενται είναι κυρίως θρη-
σκευτικού περιεχομένου. Στη συλλογή περιλαμ-
βάνονται επίσης έργα  Ελλαδιτών ζωγράφων του
20ού αιώνα, όπως του Ανδρέα Κριεζή, του Διονυ-
σίου Τσόκου, του Νικολάου Κουνελάκη, του Κων-
σταντίνου Παρθένη, του Σπύρου Παπαλουκά, του
Γεώργιου Μπουζιάνη, του Αλέκου Κοντόπουλου,
του Γιάννη Μηταράκη, του Γιάννη Σπυρόπουλου,
του Γιώργου Μαυροΐδη, του Ντίκου Βυζάντιου, του
Γιώργου Βακαλό, του Χατζηκυριάκου Γκίκα κ. ά.,
όπως επίσης Κυπρίων. Πίνακες των Νίκου Νικο-
λαΐδη, Ιωάννη Κισσονέργη, Αδαμάντιου Διαμαντή,
Τηλέμαχου Κάνθου, Σολωμού Φραγκούδη, Βίκτωρα
Ιωαννίδη, Γεώργιου Πολ. Γεωργίου, Μιχαήλ Κά-
σιαλου, Χριστόφορου Σάββα, Ανδρέα Χρυσοχού,

Λευτέρη Οικονόμου, Στας Παράσχου, Γιώργου Σκο-
τεινού, Νίκου Κουρούσιη, Ανδρέα Λαδόμματου,
Γιώργου Κοτσώνη, Μιχάλη Φοινικαρίδη, Χρήστο
Φουκαρά, Ανδρέα Χαραλαμπίδη, Κώστα Οικονό-
μου και άλλων νεότερων ζωγράφων κοσμούν τη
συλλογή των Κυπρίων ζωγράφων.  Πολύτιμη είναι
η «Ελληνική Συλλογή», με θέματα από την Ελλη-
νική Επανάσταση του 1821. Περιέχει έργα που
αποδίδονται στον Delacroix(πίνακες Ομέρ Βρυώ-
νης, Κόμης Ντι Παλατσιάνο με ελληνική φορε-
σιά, σχέδια με μολύβι, βράκες και ζιμπούνια) και
σε σημαντικούς εκπροσώπους της Γαλλικής Σχο-
λής, όπως στους Bonnefond, Decaisne, Leblanc,
Genod, Vernetκ. ά. Η συλλογή ευρωπαϊκών έργων
τέχνης, που ανήκαν στο συλλέκτη Νίκο Δίκαιο,
αγοράστηκε το 1963 από τον Εθνάρχη Μακάριο
Γ΄. Πλούσιες πληροφορίες για το Βυζαντινό Μου-
σείο και την Πινακοθήκη, αλλά και για το Ίδρυμα
γενικά και τις δραστηριότητές του δίνονται στον
ιστοχώρο www.makariosfoundation.org.cy

Πινακοθήκη με έργα δυτικοευρωπαϊκής 
τέχνης από το 16ο έως το 19ο αιώνα

Ένας άλλος σημαντικός τομέας δράσης του Ιδρύ-
ματος, είναι και η γνωστή Βιβλιοθήκη του… Στη Βι-
βλιοθήκη του Ιδρύματος βρίσκονται συγκεντρωμέ-
νοι πέραν των 70.000 τόμων βιβλίων και περιοδικών
που αναφέρονται στην ιστορία, στη λογοτεχνία, στη
λαογραφία, στη θρησκεία, στην αρχαιολογία, στη
φιλολογία, στην πολιτική και στη ζωή της Κύπρου
γενικά. Η Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος περιλαμβάνει
και τις βιβλιοθήκες της Αρχιεπισκοπής, της εκκλη-
σίας της Φανερωμένης, των Αρχιεπισκόπων Μακα-
ρίου Γ΄ και Χρυσοστόμου Α΄, του Αρχιμανδρίτη Ιππό-
λυτου Μιχαηλίδη, του Γεώργιου Ξ. Ιωαννίδη, του Κώ-
στα Προυσή, της Εταιρείας Κυπριακών Σπουδών κ.
ά. Σημαντικά είναι επίσης τα αρχεία που φυλάσσο-
νται στη Βιβλιοθήκη. Το αρχείο ημερήσιου τύπου εί-
ναι μοναδικό σε ολόκληρο το νησί. Το αρχείο των
αδελφών Μιλτιάδη και Ροδίωνα Γεωργιάδη έχει εκ-
δοθεί πρόσφατα από το φιλόλογο - ερευνητή Γε-
ώργιο Χατζηκωστή. Άρχισε η καταγραφή του αρ-
χείου Κώστα Προυσή, όπως επίσης και του φωτο-

γραφικού αρχείου του Φέλιξ Γιαξιή. Η Βιβλιοθήκη
περιλαμβάνει επίσης και μέρος του αρχείου του Γε-
ώργιου Ξ. Ιωαννίδη. 

Από το Γραφείο Ιστορίας της Κύπρου, συνεχίζο-
νται οι εκδόσεις; Έχουν εκδοθεί 5 τόμοι (Αρχαία Κύ-
προς -Ενετοκρατία) και 7 τόμοι Μελετών και Υπο-
μνημάτων. Από το Ίδρυμα έχουν εκδοθεί επίσης
20 τόμοι των Απάντων του Αρχιεπισκόπου Μακαρί-
ου Γ΄ και άλλα αξιόλογα έργα κυπρίων συγγραφέ-
ων. Ανάμεσά τους, οι τρεις τόμοι με τις Παροιμίες
του Κυπριακού Λαού, του Παύλου Ξιούτα, η ανατύ-
πωση των Κυπριακών του Αθανάσιου Σακελλάριου. 

Οι εκδηλώσεις που διοργανώνει το Ίδρυμα, μπο-
ρεί να μην έχουν τη συχνότητα που θα ανέμενε κα-
νείς, όμως όλες θεωρείται ότι έχουν σφραγίδα ποι-
ότητας… Στην Αίθουσα Τελετών διοργανώθηκαν αρ-
κετές εκδηλώσεις μέχρι σήμερα. Στις 19 Ιανουαρί-
ου 2010, μέρα αφιερωμένη στον Εθνάρχη Μακάριο
διοργανώθηκαν εκδηλώσεις, αφιερωμένες στα
50χρονα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Στη Βιβλιοθήκη είναι συγκεντρωμένοι πέραν 
των 70.000 τόμων βιβλίων και περιοδικών

Του Λούκα Πάρπα

>Ακόμη και ο Πάπας έμεινε έκθαμβος όταν επισκέφθηκε το Μουσείο του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ'
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Η επίσκεψη 
του Ποντίφηκα
Με την επίσκεψη του Πάπα
Βενέδικτου του 16ου στο
Βυζαντινό Μουσείο του
Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου
Μακαρίου Γ΄, προβλήθηκε
αρκετά το θέμα της λεηλα-
σίας της πολιτιστικής μας
κληρονομιάς στα κατεχό-
μενα. Πώς προχωρείτε;
Ήδη, ο Μακαριότατος
Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστο-
μος Β΄, ως Πρόεδρος του
Ιδρύματος, απέστειλε επι-
στολή στις 22 Ιουνίου
2010, ενημερώνοντας τον
Αγιότατο Πάπα και παραθέ-
τοντας σχετικά στοιχεία. Εί-
μαι βέβαιος πως ο Πάπας,
με το κύρος που διαθέτει
διεθνώς, θα συμβάλει θε-
τικά προς την κατεύθυνση
της επιστροφής των θη-
σαυρών αυτών.

Σημαντική εστία πολιτισμού και έπαλξη αγώνα 
Ποια είναι τα μελλοντικά σχέδια του Ιδρύματος; Το Πολιτιστικό Κέντρο του
Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ θα δραστηριοποιηθεί ακόμη περισ-
σότερο για να μπορέσει να ανταποκριθεί στα οράματα του αείμνηστου Εθνάρ-
χη Μακαρίου Γ΄, στις προσδοκίες των ιδρυτών του και του Διοικητικού του
Συμβουλίου, το οποίο προεδρεύεται από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Χρυσό-
στομο Β΄,  αλλά και στις πολιτιστικές ανάγκες της ημικατεχόμενης από τα
τουρκικά στρατεύματα πατρίδας μας. Ήταν και θα παραμείνει σημαντική
εστία πολιτισμού και έπαλξη αγώνα για την αποκατάσταση των δικαίων του
Ελληνισμού της Κύπρου. Θα αγωνιστεί μαζί με όλους τους αρμόδιους φορείς
της Εκκλησίας της Κύπρου και του Κράτους για την επιστροφή στον τόπο μας
των κλεμμένων από τους Τούρκους πολιτιστικών  θησαυρών μας. Θα εργά-
ζεται για τη διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς στην Κύπρο, πνευματι-
κής, καλλιτεχνικής και μνημειακής και στην προβολή της Κύπρου ως κέντρου
πολιτιστικής δημιουργίας και θα συμβάλλει με όλες του τις δυνάμεις στην
εκπαιδευτική, πολιτιστική και πνευματική πρόοδο και άνοδο του τόπου
μας. Αναφορικά με το Βυζαντινό Μουσείο και την Πινακοθήκη καταβάλλο-

νται προσπάθειες για την εξασφάλιση ευρωπαϊκών κονδυλίων για την ψη-
φιοποίηση όλων των αντικειμένων. Θα συνδεθούμε και θα συνεργαστούμε
με παρόμοια μουσεία της Ελλάδας και του εξωτερικού. Ήδη έχουμε αρχί-
σει επαφές με το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού της Θεσσαλονίκης και το
επόμενο φθινόπωρο θα πραγματοποιήσουμε εκδήλωση στις αίθουσες του
Μουσείου. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Μουσείου επεκτείνεται κατά
δύο μέρες, με χορηγία του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Πολύ σύ-
ντομα θα λειτουργήσει σύστημα ακουστικής ξενάγησης. Στη Βιβλιοθήκη του
Ιδρύματος, πέρα από τον εμπλουτισμό με νέα βιβλία, γίνεται ηλεκτρονική
καταχώριση των βιβλίων, αρχίζει η ψηφιοποίηση για την υποστήριξη όλων
των συλλογών και αξιοποιούνται τα αρχεία Προυσή και Γιαξιή. Επίσης, με-
λετάται από αρχιτέκτονα η επέκταση, αναδιαμόρφωση και εκσυγχρονισμός
των κτηριακών εγκαταστάσεων της Βιβλιοθήκης. Στις εκδόσεις του Ιδρύμα-
τος, εκτός από τον έκτο τόμο της Ιστορίας της Κύπρου, που θα αναφέρεται
στην Τουρκοκρατία, θα κυκλοφορήσουν το Αρχείο Μακαρίου Γ΄ για τη δε-
καετία 1950-1960, και το Κριτικό έργο του Αντώνη Ιντιάνου.    
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